

哈尼族的饮食养生智慧

哈尼族是我国古老的山地民族，主要聚居于云南西南部，以农业为主，善于辟梯田种稻谷，掘坡地植茶林，他们培育出著名的“紫米”（接骨米）和“普洱茶”，创造了中国农田史上七种田制之一的“梯田文化”。

饮茶和喝酒是哈尼族的嗜好，所饮用的酒多是自家酿制的甜白酒，醇香、甜蜜。哈尼族人民擅长用茶来养生，他们经常饮用的煨茶法就是一种健身防病的饮茶方法，煨茶色泽深黄，味甘苦、清香、清爽，常饮之不仅解渴，还能起到消食化痰、解除胀满、减轻疲劳、杀菌消炎、减肥健身等保健功效。

哈尼族人民不仅仅通过饮茶来保健身心，也会利用茶进行医疗方面的保健治

疗。例如当感到眼睛疲倦或者疼痛时，他们会抓来一把茶叶，用沸水浸泡于茶缸中，利用着茶水蒸腾而出的热气熏抚治疗眼睛，反复数次，眼筋疲惫感会减轻。

除此以外，哈尼族人民还使用茶治疗一些皮肤上的轻微伤口。茶的杀毒消瘀作用能促进伤口的愈合，哈尼族所处的地区，经常有各种蚊虫叮咬，这时候茶水就是最好的外用药。

在哈尼族人民看来，茶不仅是酷夏的防暑佳品，还能拿来治疗热痱子。如果家中的小孩出现了热痱子，他们便将茶叶、生姜、葱等物品浸泡于热水之中，用此水经常给孩子洗澡，以有效减缓痱子的发生。如果遇到了腹泻的疾病，会调制浓茶水加

红糖口服，对腹泻起到一定的治疗效果。

哈尼族人还懂得不少药茶山茶的理疗知识，他们通过与自然的和谐相处，掌握着丰富的药用机理以及大量识别山茅野草的能力，他们在房前屋后、庭院内种植着多种草本植物，用以搭配茶泡制，当作是家里的“临时药”“看家药”来治疗和预防着各类身体常见的疾病，形成了自身特色的药茶文化。

哈尼族地区物产丰富，烹饪方法独特，具有本民族风味特点的典型食品很多。如竹筒鸡、生炸竹虫等，比较有名的风味菜肴还有蜂蛹酱、暴腌芭蕉心、酸笋炒麂子肉、肉松酱、清汤橄榄鱼、螃蟹炖蛋清、煮蛇圆子

等。此外，哈尼族人民每天只吃两顿饭，以大米为主，玉米为辅，喜欢吃干米饭、粑粑、米线、卷粉和豌豆凉粉，还将瘦肉剁细，与大米、姜末、八角、草果一起熬粥。也爱吃糯米粑粑，用芭蕉叶包着与腌肉一起吃。他们还用紫糯米制成紫米饭、紫米粑、紫米粥、紫米粉、紫米作宝饭、紫米汽锅鸡、紫米甜酒煮鸡蛋、紫米药糖粥等，构成了完整的药膳系列。这些药膳具有补血益气、暖脾止虚、健脑补肾、收宫强身的功效。

（月明）

（本栏目长期征稿）

民族医药之窗

女性妊娠水肿的中医疗法

妊娠后，肢体面目等部位，发生浮肿，称“妊娠水肿”，亦称“妊娠肿胀”，主要由于孕妇内分泌发生改变，致使体内组织中水分及盐类潴留（水钠潴留）；另外，妊娠子宫压迫盆腔及下肢静脉，阻碍血液回流，使静脉压增高，故水肿经常发生在下肢远端，以足部及小腿为主。妊娠中晚期，由于子宫压迫盆腔静脉，站立位工作腹内压力增加，都会影响下肢静脉回流，从而导致下肢水肿，妊娠水肿影响孕妇日常坐立、行走，夜间休息睡眠，对心理状态也易造成影响，出现焦虑、忧郁等。及早及时的对妊娠水肿进行预防调养，有益于孕妇妊娠期的度过。

1.针刺 选取脾俞、三焦俞、水分、足三里、阴陵泉等穴位。采取平补平泻法，留针15分钟，每日1次，7天为1个疗程。

2.艾灸 选取足三里、丰隆、复溜等穴位。艾灸条在距足三里、丰隆、复溜处约1寸位置，每穴灸约10~20分钟，可行回旋灸、雀啄灸等，使局部有温热感而无灼痛为宜。

3.推拿

滚动法：患者俯卧于治疗床上，术者沿双下肢水肿部位施以轻柔的滚法，操作过程中，术者取半蹲位，肩关节放松下垂，以肘关节为支点，第五掌指关节背侧为吸定点，前臂主动施力，腕关节来回屈伸120度左右，使掌背尺侧部分的1/2面积依次接触治疗部位，从上到下重复操作5~6遍。

推法：术者拇指分开，其余四指并拢，由水肿肢体远端推向近端，单方向，手法力度均一，力量柔和，每次约10分钟。

4.刮痧 用刮痧板蘸取相应介质在水肿肢端自远端到近端单向、循经络刮拭。先以轻慢手法为宜，待孕妇适应后，逐渐加重、加快刮拭。每日1次，7天为1个疗程。

5.拔罐 在下肢水肿部位行火罐或气罐拔罐，每次留罐5~10分钟后取罐。隔日1次，7天为1个疗程。

6.熏洗 视孕妇体质情况后，开具相应中药熏洗药方，水煎后取适量药液进行熏洗。先用药液蒸汽熏蒸水肿下肢，待水温下降至可耐受温度后，下肢浸泡药液或用药液泡洗，每日1次，每次20分组左右，7天为1个疗程。

7.贴敷 将相关治疗组方研磨调和后制成药饼，选取足三里、丰隆、复溜、涌泉等穴进行穴位敷贴。每日1次，7天为1个疗程。

（施善葆）

（上接1版）

与此同时，在开放的市场中散发活力的少数民族医药，如今不仅服务于国内各族群众，还在国际交流合作中发挥着独特的作用。

2021年12月，《推进中医药高质量融入共建“一带一路”发展规划（2021—2025年）》出台，旨在发挥中医药在服务共建“一带一路”国家民众健康和经济社会发展中的积极作用。沿着“一带一路”中医药对外交流窗口，中医药文化作为中华文化的载体，走向更广阔世界。广西、云南、宁夏等省份积极打造少数民族医药对外交流与合作的国际桥梁与平台。

为支持民族地区发展中医药服务贸易，云南省中医医院被纳入国家首批中医药服务出口基地，开始积极打造中医药国际服务品牌。由此，少数民族医药成为“一带一路”上的新名片，以世界瑰宝之态，惠及全球人民。

近十年，少数民族医药事业在扶持中壮大，在传承中创新，实现了跨越式发展。大力发展战略医药事业，让健康成果惠及各族群众，让产业经济助力脱贫致富，让中华文化走向世界各地，薪火相传，生生不息，让少数民族医药不断续写新的篇章！

（载自《中国中医药报》作者张霄）

让少数民族医药绽放华彩

肝经元气，促进肝脏功能。操作方法是：盘腿端坐，用拇指按摩太冲穴，沿骨缝的间隙按压并前后滑动，做20次。另外，按摩三阴交

（位于足内踝上方四横指处）、大敦穴（足大指外侧甲根边缘约二毫米处）也可起到同样的效果。

此外，中医讲“静卧血归肝”，睡眠是养肝血的前提，不熬夜，保证充足的休息，坚持规律生活，也是护肝一大法宝。

（朱广凯）

秋季注意肝“生气”

易在秋季“生气”，最明显的“反抗”就是咳嗽；其次，肝开窍于目，肝“虚”者还易出现眼干、眼涩、花眼等症状；肝阳上亢者，则会出现头晕、头胀、口干、咽干，这些都是肝“受伤”的表现。

中医讲究“肝主情志”，因肝阴不足引发咳嗽的人越来越多与人们压力大、常常焦虑密不可分。因此，如果有以上症状表现，需警惕

是肝阴不足引发“咳”疾，应有针对性地进行治疗。

药物治疗 取麦冬、菊花、陈皮、白芍、枸杞、甘草各5克，直接用开水冲泡或煮5分钟后饮用，简单方便，味甘可口。

穴位按摩 太冲穴位于足背，第一、二跖骨结合部之前的凹陷处，为肝经之原穴，是储存肝经元气的仓库。按摩此穴可调动



穿心莲又名榄核莲、一见喜，为爵床科植物。以全草入药，味苦、性寒，有清热解毒、消炎、消肿止痛等功效，主治细菌性痢疾、尿路感染、急性扁桃体炎、肠炎、咽喉炎、肺炎和流行感冒等，外用可治疗疮疖肿毒、外伤感染等，是适合种植、经济价值较高的中草药品种之一。广西贵港港南区是广西甚至全国重要的穿心莲主产区。

穿心莲首气微，味极苦，以色绿，叶多者为佳，能清热解毒，凉血，消肿，燥湿。《中华药海》：“花型似莲，其花蕊穿心而过，故

穿心莲

名。”《中国壮药材》：“苦、寒。通谷道、气道，清热毒，除湿毒。用于跌打损伤（咽痛），痈疽（咳嗽），痈疮（感冒），白冻（泄泻），阿意咪（痢疾），肉扭（淋证），咽农（痈疮），额哈（毒蛇咬伤）。”

相传李时珍在幼年时被毒蛇咬了，高烧不退，这可急坏了做医生的父亲，多种方法都没有疗效。一天，一位云游的道士来到村里，李时珍的父亲请道士帮助看看，道士说只要外敷内治用穿心莲半个月即能好转。半个月后果然有好转，而且蛇伤处也肿消好转。李时珍深刻地感受到我们祖国中药的神奇，从此开始跟着父亲刻苦研究，终于成为一代

名医，并写出巨著《本草纲目》。

现代科学研究发现，穿心莲主要含有穿心莲内酯、新穿心莲酯、穿心莲甲素、乙素、丙素等生物物质。这些物质在实验环境里表现出广谱抗菌、抗微生物的作用。

临床应用方面，温病初起，症轻者单用，重者配金银花、连翘等；肺热咳嗽，常配黄芩、桑白皮、桔梗、地骨皮等；肺痈吐痰，常配芦根、冬瓜仁、鱼腥草、桔梗等；咽喉肿痛，常配桔梗、板蓝根、牛蒡子、赤芍等；疮疡肿毒，常配连翘、蒲公英、野菊花、拳参等；鼻渊头痛，单用叶研末吸入或鲜品榨汁滴入鼻孔；湿热泻泄，单用或配

马齿苋、金银花、地锦草等；热淋涩痛，常配车前子、瞿麦、萹蓄、川牛膝等；湿疹湿疮，常和白鲜皮、拳参、土茯苓、黄柏等；毒蛇咬伤，常配半边莲、蚤休（七叶一枝花）、白花蛇舌草等。

外用方面，穿心莲还治钩端螺旋体病，单用片剂或入复方；治阴道炎，单用胶囊塞入阴道，或入复方煎汤待温、坐浴。用法用量：本品内服6~15克，煎汤；或制成片剂，丸散剂，用量酌减。外用适量，鲜品捣敷，研末调涂，或煎汤外洗。

使用注意：本品苦寒，易伤胃气，故不宜多服久服，脾胃虚寒者不宜服。

（蒋官军）

广西区域特色 中药品种①